

# 返乡创业激发活力 带头共建美丽乡村 嵩口90后大学生勇做乡村振兴追梦人

“店里的商品信息都要去了解一下,客人来了多介绍……”3日,在永泰县嵩口供销新社内,林露露正向工作人员交代店内运营的事宜。供销新社作为嵩口镇的脱贫窗口,招聘了镇上6名贫困户负责打理门店、产品包装等日常工作,而1992年出生的林露露既是嵩口供销新社的负责人,也是嵩口镇龙湘村的村支书,镇上的脱贫工作少不了她的身影。

## 90后大学生返乡创业

返乡创业青年,永泰最年轻、学历最高村支书等诸多标签被贴到了林露露的身上,她还是永泰县人大代表,身兼古镇新农科技发展有限公司总经理、嵩口供销新社负责人等职位。

林露露告诉记者,当初选择回到嵩口是源于一次机缘巧合。2014年,还在福建师范大学就读的林露露放假回家期间,认识了台湾“打开联合”建筑设计团队,“当时团队执行长的一句话令我感触颇

深,他希望我以当地人的视角,监督嵩口古镇的开发;以参与者的身份,见证整个家乡的变化。”

林露露于是决定返乡创业。然而一方面,她返乡创业的决定遭到了父亲的强烈反对;另一方面,创业也非常艰辛,常常是凌晨两三点睡,一大早起来又要处理新的工作。

但是林露露并没有因此而放弃。她同3位90后女大学生改建了嵩口当地的土房子,共同创办了“松口气”客栈,打造原汁原味的古民居,吸引了姚晨等名人的到来,嵩口古镇的名气也逐渐打响,获评首批“中国特色小镇”。

## 带领村民共建美丽乡村

2018年7月,林露露当选为龙湘村支书。当她从前任村支书——父亲林新福手中接过接力棒时,村里的基础设施建设仍旧是一片“空白”。村民们都盼着林露露这股年轻力量能带来变革。

新官上任三把火,林露露要解

决的第一件事就是久未解决的村卫生所改建问题。卫生所选址,由村民代表大会决定;承包工程环节,林露露坚持招投标,最终从3家施工单位中择优选取一家。如今崭新的卫生所已顺利建成。任职期间,林露露又为龙湘村打造了高标准水利农田,与嵩口镇合作的“青年红色筑梦之旅”实践基地挂牌,号召乡贤合力成立了永泰县龙吟水湘农民专业合作社……

2018年底,龙湘村获评省级“美丽乡村”建设示范村,越来越多的村民开始热心村里的建设工作。“道路、灌溉水渠、路灯、老年人活动中心、竹林步道……这些村基础设施建设都在陆续跟上,计划在今年年底前全部完成,到时候村容村貌将会有翻天覆地的变化。”林露露告诉记者。

## 新鲜“血液”激发振兴动力

在以林露露为代表的年轻“创客”的带领下,越来越多的年轻人来到嵩口:林露露的高中同学和丈



林露露(右)给嵩口供销新社员工介绍产品信息。

夫一起返乡在村中老宅附近建起养鸡场;北大毕业的石浩男辞去外地工作来到嵩口创办了“一村文创”……行走在嵩口古镇,客栈、文创概念店、手工作坊、传统美食店等令人目不暇接,新鲜的“血液”正不断激发出嵩口乡村振兴的内生动力。

“接下来,我们想借助政府相关平台,充分利用乡贤的力量,尝试建立经济合作社。”林露露表示,当前他们在积极探索新的农村合作社形式,让农民成为“股民”,以此盘活农村资源,带动村民实现增收。

(叶欣童 王炳聪 文/图)

## 善于观察,爱动脑筋,努力将灵感变为现实 11岁小学生申请5项国家专利



朱梓恒(右)在解释“一种晾衣架固定装置”的设计原理。

生活中家家户户都离不开锅,人们经常会遇到蒸汽锅口外溢的问题。如何解决这个小麻烦?福州象园小学11岁小学生、福州晚报小记者朱梓恒想出了一个解决办法:在锅上加个“小装置”,就能防止蒸汽锅口外溢。

今年7月,朱梓恒在老师的指导和家长的支持下,申请了“一种辊压式垃圾桶”“一种防止蒸汽锅口外溢的锅”等5项国家专利。在生活中善于观察的朱梓恒,常能发现日常起居中出现的小麻烦、小问题,将其转换为大胆创新的灵

感,让发明更好地服务生活。

## 奇思妙想 从绑绳结开始发明创造

朱梓恒为什么要进行发明?这源于生活中的一些小麻烦。朱梓恒经常帮奶奶到天台上晾衣服,为了避免晾衣架上的衣物被风吹挤在一起影响晾晒,奶奶会收集旧鞋带、拉绳等,绑在晾衣架上,衣架挂在绳结里防止滑动。

每次晾衣服都要绑绳结太麻烦,时间久了,朱梓恒有了一个想法:能不能发明一个固定装置取代

绳子,日常晾晒衣物时只需将衣架挂上便可?这个想法在朱梓恒心中藏了许久。今年初,在老师的指导下,朱梓恒用简易图及文字的方式,将自己的想法具体化。看到儿子对发明创造这么感兴趣,朱梓恒的父母决定支持他。

“对于发明创造我们都是门外汉,不知道该怎么把孩子的想法变为现实,具备可操作性,但我们又不忍心让他失望。”朱梓恒的母亲陈女士说,经过朋友推荐,她联系了一家省内知名的专利公司,经过信息检索,没有与朱梓恒想法相似的发明创造。

于是,陈女士请专利公司协助,根据朱梓恒的简易图画出3D图,将零散的想法编辑成详细的文字说明。“一种晾衣架固定装置”的实用新型专利申请条件成熟了,该专利包括锁紧头、衣架挂置体和扎锁带体三部分,这种装置摘取方便,使用时只需将衣架的尖钩挂在装置下的小孔里即可。

## “脑洞大开” 专利申请收到受理通知书

自己的想法竟然能够进行专利申请,受到鼓舞的朱梓恒“脑洞大开”。“我早就发现生活中的很多小麻烦,并且想到了解决办法。”朱

梓恒说。经过不懈努力,“一种晾衣架固定装置”“一种辊压式垃圾桶”“一种防虫保洁的切菜板”“外圆内方杯”“一种防止蒸汽锅口外溢的锅”5项专利申请被国家知识产权局受理。

厨房是蟑螂“拖家带口”的藏身之处,一到无人的时候,隐匿在各个角落的蟑螂便会四处爬行。是否可以有一样东西包裹住菜板,保证入口食物在切割时不受污染?防虫保洁切菜板因此应运而生,该切菜板由切菜板、遮挡体、卷轴机构组成,菜板不用的时候可以拉出卷轴里的遮挡体覆盖板面,蟑螂等虫子就再也无法靠近。

专利申请一定要注意产品的实操性和安全性。朱梓恒在发明“一种防止蒸汽锅口外溢的锅”时,动足了脑筋,保证锅在人们手中能够安全便利使用。在所申请的5项专利中,朱梓恒表示,他最喜欢的是辊压式垃圾桶这项发明,垃圾分类工作近期在全国各地推进,他也开始思索如何最大限度地利用垃圾桶。类似碎纸机工作原理的辊压式垃圾桶在他的思考下诞生了,通电后,垃圾桶上两个“滚筒”能够把易拉罐、饮料瓶等可回收瓶子压扁,然后卷入桶内,这样一来,



朱梓恒正在看设计图纸,尝试进行完善。

垃圾桶就能装下更多的废弃瓶子。

朱梓恒关于“外圆内方杯”的创造灵感,来源于父母和朋友们的交谈,“为人处世应当方圆并用,‘方’为做人之本,‘圆’为处世之道。”有心的朱梓恒在旁聆听时记下了这句话,并受此启发,把它融进了生活的创意用品里。

“孩子收到了5份由国家知识产权局出具的专利申请受理通知书,几个月后专利是否授权会有一个结果。”陈女士说,“如果专利授权通过,我们会尽最大的努力,将专利变成实物,为市民便捷、环保的生活服务。”据了解,去年福州市专利申请授权34558件,17855件被专利授权,朱梓恒的专利申请中,4项为实用新型,1项为外观设计。

“不管最终是否成功授权,我会继续想办法,解决人们生活中的小麻烦,在生活与学习中不断创新、创造。”朱梓恒说。

(刘珺 全怡月/文 石美祥/图)